

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27769期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版
2025年7月11日 星期五 农历乙巳年六月十七

习近平向全球文明对话部长级会议致贺信

新华社北京7月10日电 7月10日,中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。

习近平指出,多样文明是世界的本色。历史昭示我们,文明的繁盛、人类的进步,都离不开文明的交流互鉴。当前,国际形势变乱交织,人类站在新的

十字路口,迫切需要以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突。

习近平强调,中国愿同各国一道,秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,

践行全球文明倡议,推动构建全球文明对话合作网络,为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。希望各位代

表深入交流、凝聚共识,为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。

全球文明对话部长级会议10日在北京开幕,主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”,由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。

相知相亲和合共生

——习近平主席向全球文明对话部长级会议致贺信
为人类文明进步、世界和平发展汇聚智慧和力量

详见3版

粤商企业家代表团座谈会举行

庄国泰主持并讲话

本报兰州7月10日讯(新甘肃·甘肃日报记者吴东泽)今天下午,粤商企业家代表团座谈会在兰州举行,省政协主席庄国泰主持并讲话。

庄国泰对粤商企业家代表团一行来甘肃考察表示欢迎,对广东省甘肃商会和各位企业家长期以来给予甘肃发展的大力支持表示感谢。他说,甘肃坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加快传统产业转型升级、战略性新兴产业培育壮大和未来产业前瞻布局,全力打造“七地一屏一通道”,奋力推进甘肃省现代化建设高

质量发展迈出坚实步伐,全省经济保持了比较强劲的发展势头,正成为海内外企业投资的热土。当前,我们正深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神和在民营企业家座谈会上的重要讲话精神,加强同粤港澳大湾区战略对接,加快构建现代化产业体系,大力推动经济社会高质量发展。

希望广东省甘肃商会和各位企业家深入了解甘肃,大力投资甘肃,更好发挥桥梁纽带作用,积极宣传推介甘肃良好的投资环境和发展机遇,把更多的产业和项目布局在甘肃,实现长期合

作、深度合作、互惠合作。甘肃将持续优化营商环境、强化服务保障、加强交流互动,支持企业在甘肃做大做强,实现互利共赢。

广东省甘肃商会会长史浩天等企业家发言,他们表示,甘肃历史文化厚重、区位优势明显、营商环境优越,发展成就令人瞩目,愿与甘肃在智能制造、低空经济、文旅康养、医药制造、特色农业、经贸物流等领域加大投资布局、加强优势对接、深化互利合作,为甘肃高质量发展贡献更大力量。

张晓强、张伟、王兵及王建太参加。

深化“三抓三促”行动

三个月新厂房拔地而起

——兰州新区“保姆式”服务跑出项目建设“加速度”

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

近日,走进位于兰州新区的博洲生物项目建设现场,机械轰鸣与工人忙碌的身影交织成激昂的建设乐章,数百名工人争分夺秒,全力推进项目建设。

谁能想到,这片热火朝天的工地,三个月前还是一片荒芜?

“目前生物合成高分子材料的市场前景非常不错,我们正在加紧施工,争取早日投产。”甘肃博洲生物新材料有限公司负责人高晓群告诉记者,从破土

动工到两座厂房主体封顶,仅仅用了三个月的时间,项目预计今年10月底具备试生产条件。

甘肃博洲生物新材料有限公司是兰州新区引进的首家生物化工企业,该公司利用轻蜡油或植物油发酵生产月桂二酸及其衍生品。月桂二酸是一类重要的精细化工中间体,广泛应用于热熔胶、高档润滑油、药品、树脂等一系列高附加值产品中。公司利用“发酵+提取”的方式,生产精细化工中间体,相比传统化工提取模式,更加低碳环保和安全。

高晓群对项目的发展前景充满信心,她说,兰州新区低廉且稳定的电价、蒸汽价格,极大降低了企业生产成本,四通八达的交通网络,实现了原材料与产品的高效流转,大幅提升物流效率。

项目落地兰州新区,不仅得益于当地优越的区位资源优势,更离不开政府部门一路相伴的暖心护航。

从签约到落地、手续办理,政府给予了全方位支持,大大加快了项目进度。兰州新区相关部门化身贴心“店小二”和专业“服务员”,专人全程跟进,全力护航项目建设。

甘肃博洲项目安全施工负责人周冠霖对此深有体会:“建设中遇到的困难,政府工作人员总是现场指挥、测试、解决,施工用水用电、清障等问题都在第一时间得到处理,服务细致又高效!”(转2版)

强信心看发展
优化营商环境争一流

陕甘宁边区陇东分区纪念馆——

传承革命薪火 映照时代新光

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏
通讯员 李云

庆城县(原庆阳县)是陕甘宁边区的重要组成部分,有着光辉灿烂的红色革命历史。以庆城县为中心的陕甘宁边区陇东分区,在土地革命战争时期,成为陕甘边革命根据地的中心区域和西北红军的摇篮;抗日战争时期,成为革命圣地延安的西部屏障;解放战争时

铭记历史
缅怀先烈

期,为保卫陕甘宁边区、解放大西北作出了不可磨灭的贡献。

历史浩然,精神不朽。如今,位于庆城县县城内的陕甘宁边区陇东分区纪念馆默然矗立,静静诉说着往昔的峥嵘岁月,成为传承革命薪火、映照时代新光的重要载体。

步入陕甘宁边区陇东分区纪念馆,毛泽东同志的手迹“边区是模范的抗日根据地”“向前进、勇往直前”的大字苍劲有力,镌刻在序厅两侧;正面的浮雕墙,依次还原了彭德怀、任弼时率领红军主力进驻庆阳,陇东分区成立,彭德怀、习仲勋带领西北野战兵团发起陇东战役等重要历史场景。

1940年4月,中共庆环分委改称陇东分区特委会,随后陇东分区正式成型,管辖合水、镇原等6县抗日民主政权,成为陕甘宁边区的重要组成部分和西大门。(转2版)

新华社记者 朱基钗 张研

“太行山似海,波澜壮天地。”八百里太行,壁立千仞,巍然挺起华北之脊,屹立起中华民族的精神坐标。

盛夏时节,习近平总书记赴山西考察,过华北平原、穿太行层峦,来到三晋晋中阳泉。这里,正是当年正太铁路行经处。

“今天来到这里有特殊意义。”7月7日,全民抗战爆发88周年,总书记来到位于阳泉市狮脑山顶的百团大战纪念碑广场,向八路军烈士敬献花篮。

骤雨初歇,浓雾蒙蒙,松柏如盖,苍翠欲滴。青山如丰碑无言,一种雄浑、凝重的感觉直入肺腑:这是一座凝铸了民族之魂的大山。

“我们在太行山上,我们在太行山上。山高林又密,兵强马又壮!”深沉激昂的歌声,曾响彻这里的千山万壑。

对脚下这块土地,习近平总书记知之甚深。2020年5月那次来山西,总书记曾谈及那段可歌可泣的岁月:“山西也是具有光荣革命传统的的地方,是八路军总部所在地,是抗日战争主战场之一。”

晋绥、晋察冀、晋冀鲁豫抗日根据地,平型关大捷、百团大战,太行精神、吕梁精神……一个个耳熟能详的名词,一页页荡气回肠的史诗。

一座大型锻铜雕塑《奋起的母亲》与40米高的百团大战纪念碑遥相对应,被束缚的“母亲”紧抓石块,奋力反抗。

一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。

“石三孩,焦四孩,李五孩,王毛孩,常小道孩……”《百团大战革命烈士名录》纪念碑,如长城绵延。稚气未脱的孩子挺起民族脊梁,用血肉筑成新的长城。

青山埋忠骨,浩气励后人。

习近平总书记沿着台阶而上,缓步来到纪念碑前,仔细整理花篮缎带,向八路军烈士三鞠躬。

百团大战纪念馆里,一块巨大的怀表将时间定格在1940年8月20日晚8时。“空前危险”“空前困难”的时刻,百团大战不啻一声惊雷,发出抗战到底的吼声。

驻足、察看、沉思,重温这段历史,习近平总书记的话掷地有声:“百团大战的历史壮举,充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用,充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。”

纪念馆大厅,总书记同青少年学生和纪念馆工作人员亲

切交流。

“百团大战 光耀千秋”的铜色浮雕上,高擎红旗、手握刀枪、勇毅向前的年轻战士组成铜墙铁壁。大家凝神倾听,站在前排的孩子们,胸前的红领巾格外鲜艳。

习近平总书记字字铿锵:“前事不忘,后事之师。孩子们要争做民族的脊梁,一定要把我们国家建得更加强盛。希望寄托在你们身上,未来是属于你们的。希望你们好好努力、奋发图强,做一个堂堂正正、光荣自豪的中国人。”

上世纪初,山西第一条铁路正太铁路开通。太行山中的阳泉,由一个小车站发展起来。

辛亥革命后,孙中山先生来到这里,看到阳泉境内铁路沿线丰富的资源,畅想“以平定煤铸太行铁,将来可操全国实业界之牛耳”。战火纷飞的年代,这只能是遥不可及的梦想。

浴火重生的战斗史,淬火成钢的发展史,贯穿着同样的“越是艰险越向前”。

习近平总书记来到阳泉阀门股份有限公司考察。

专注闸阀,把最擅长的事做到极致,经历市场经济的洗礼,闯过体制改革的阵痛,以技术创新开辟新赛道……百年老厂的艰难蜕变,浓缩了一部民族工业的历史。

向总书记介绍情况的企业负责人,1995年进厂工作,经历了阳煤紧跟时代转型重生的历程,深有感触:“凡是畏畏缩缩、改革不彻底,企业就陷入困境,凡是抓住机遇、大胆改革,企业就蓬勃发展。”

面对精神抖擞、干劲十足的产业工人,习近平总书记一番话催人奋进:“我国的工业发展,过去是靠一榔头一锤子地敲,今天要靠先进技术装备来提升水平。实业兴国,实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼,为建设制造强国多作贡献。”

山西,兴于煤,也困于煤。乌金滚滚,几多荣光,“点亮过全国一半的灯”,然而,时代车辙转换,隆隆声远,也一度面临前路的彷徨。

全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区,这是“党中央交给山西的一项战略任务”,期望不可谓不深、任务不可谓不重。

这些年,多次到山西考察,习近平总书记反复叮嘱:“用好这一机遇”“要有紧迫感”“不要反复、不要折腾,争取早日蹚出一条转型发展的新路子”。

这一次,进一步明确认识论和方法论——

要“坚定”:“要保持定力,经得起阵痛,克服迟疑观望和患得患失心态,跳出煤炭行情好时不愿转、煤炭行情差时转不动的怪圈”。

(转3版)

挺起民族脊梁,蹚出发展新路

第三十一届兰洽会成果丰硕

共签约合同项目1181个 总额逾6500亿元

本报兰州7月10日讯(新甘肃·甘肃日报记者李文慧)记者从今天下午甘肃省新闻办召开的第三十一届中国兰州投资贸易洽谈会闭幕通报会上获悉,本届兰洽会共签约合同项目1181个,签约总额6500.82亿元,较上届增长7.64%,再创历史新高。项目主要涉及新能源及装备制造、特色农产品及食品加工、新材料、石化化工、数据信息等重点领域,其中重大招商引资项目、“三个500强”企业项目比例明显提升,为全省高质量发展注入了强劲动能。

本届兰洽会紧扣“共享机遇,共谋发展,共创繁荣”的主题,深度融入高质量共建“一带一路”,扎实推进“引大引强引头部”行动。

“引强引头部”行动,有力促进了我省与“一带一路”共建国家和兄弟省市互联互通,交流合作的“朋友圈”不断扩大。

本届兰洽会经贸活动精彩纷呈,成功举办了台企陇上行——全国台企助力甘肃高质量发展推介活动、“绿色中国·投资甘肃”招商主题活动、中央企业与甘肃融合发展对接洽谈活动、新能源及新能源装备产业投资发展对接活动等30余场经贸活动,众多合作项目成功签约,彰显了甘肃蕴含的广阔机遇,传递了甘肃扩大开放、寻求合作的坚定决心。

“引大引强引头部”行动成效明显。本届兰洽会签约项目中,5亿元以上的项目共374个,签约金额5437亿元,占签

约总额的83.6%。10亿元以上项目166个,签约金额4149亿元,占签约总额的63.8%。引进“三个500强”企业投资项目124个,签约金额1391亿元,占签约总额的21.4%,较去年增长25.7%。

本届兰洽会吸引了来自全球50个国家及地区的政府、商协会和国际组织,国内28个省区市、3个重点城市和港澳台地区,以及4000余家企业参会,企业宾客的参会数量相比去年增长81%,中央企业、三个“500强”和行业领军企业参会数量比去年翻了一倍,参会宾客超过4万人。5天的展期里,近2000家参展商参展,带来近40大类、上万种展品,现场进馆参观人数超10万人次。

共享发展新机遇 共绘合作新图景

——第三十一届兰洽会综述

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

盛夏金城,宾朋云集。

7月10日,为期5天的第三十一届中国兰州投资贸易洽谈会圆满落下帷幕。

盛会氛围热烈。本届兰洽会紧扣“共享机遇,共谋发展,共创繁荣”的主题,深度融入高质量共建“一带一路”,扎实推进“引大引强引头部”行动,省层级成功举办30余场精彩纷呈的经贸活动。

盛会成果丰硕。本届兰洽会共

作的诚意与发展的期许,共襄盛会;

“中国(甘肃)—印度尼西亚商务对接活动”上,兰洽会主宾国印度尼西亚代表团、企业代表以及甘肃省有关企业等近100名嘉宾和企业家齐聚一堂,围绕进一步深化中印尼地方合作交流,共谋多领域合作;

本届兰洽会,共有来自全球50个国家(地区)的政府、商协会和国际组织,国内28个省(区、市)、3个重点城市和港澳台地区,以及4000余家企业参加,参会宾客超过4万人。(转2版)



夏日,兰张高铁列车驰骋于天祝县金强川田野,与远处的祁连山构成一幅壮丽图景。 新甘肃·甘肃日报通讯员 赵世鹏

陕甘宁边区陇东分区纪念馆——

传承革命薪火 映照时代新光

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏
通讯员 李云

庆城县(原庆阳县)是陕甘宁边区的重要组成部分,有着光辉灿烂的红色革命历史。以庆城县为中心的陕甘宁边区陇东分区,在土地革命战争时期,成为陕甘边革命根据地的中心区域和西北红军的摇篮;抗日战争时期,成为革命圣地延安的西部屏障;解放战争时

铭记历史
缅怀先烈